

让非遗与时代同呼吸

——市政协委员、专家学者和有关部门负责人热议加强非遗保护传承推动文化“两创”

青岛历史悠久，人文荟萃，非遗资源十分丰富。截至目前，全市共有非遗代表性传承项目926项。其中，国家级非遗项目16项，省级非遗项目74项，市级非遗项目207项。11月8日上午，由市政协委员联络活动工作室、12345·青诉即办、青岛日报社共同打造的“倾听与商量”协商平台第36期协商活动举行。政协委员、专家学者和有关部门负责人围绕“加强非遗保护传承 推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”主题展开协商，在倾听中交流思想，凝聚共识；在商量中汇集力量，解决问题。

创新传播方式 绽放非遗光彩

在历史悠久、人文荟萃的青岛国家历史文化名城体系中，非物质文化遗产是一个特别的维度。青岛市文化和旅游局党组书记、局长潘峰介绍，近年来，青岛扎实推进非遗保护传承，非遗项目的门类日益完整健全，传承人梯队建设也逐步完善规范，“非遗在社区”工作更是形成全国品牌。同时，通过打造市级非遗传承体验基地，举办“非遗+”文创大赛等活动，不断推动非遗与产业有机融合，实现“非遗技艺”向“非遗效益”转变。

青岛市政协委员、山东省泰山学者青年专家、青岛科技大学外国语学院副院长、教授赵洪娟认为，推进非遗保护传承，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，首先要让更多的人了解非遗、认识非遗，让非遗与时代同行。青岛要加大非遗的宣传推广力度，用好“非遗在社区”平台，走到市民身边介绍非遗、宣传非遗、推广非遗，让更多的人了解非遗知识和非遗技艺。

题材广泛、内容引人入胜的民间故事是非遗的重要组成部分，国家级非遗崂山民间故事就是其中的典型代表。“青岛地域广阔，西海岸新区、胶州、平度、莱西都有着悠久的历史，流传着众多民间故事。有关部门可组织专门力量，开展民间文学采风，搜集、整理民间故事，丰富青岛非遗。”赵洪娟说。

青岛市手工艺协会会长、青岛市非物质文化遗产保护评定中心专家组成员鲁汉在调研中发现，不少外地城市正在积极利用虚拟现实、短视频、直播等数字技术赋能非遗传播，取得良好效果。他建议青岛对既有的非遗展馆进行技术升级，并在景点、商圈等人流密集区域布局沉浸式非遗体验馆，让市民和游客近距离感受青岛非遗。同时，利用短视频传播非遗，吸引年轻人的目光。

“说起非遗，很多人脑海中会呈现出农村大集的场景——熙熙攘攘的人群、此起彼伏的吆喝声、各种新奇的民间手艺、充满诱惑力的手工艺品……从某种意义上说，非遗和大集是最佳拍档。”城阳区政协常委、青岛鑫复盛周钦公食品有限公司总经理高大明认为，青岛应利用好大型展会和节庆活动传播、推广非遗。

2022年以来，青岛日报报业集团联合青岛市总工会、青岛市文学艺术界联合会、青岛市文化和旅游局等单位，连续举办三届“青岛手造节”，助力青岛非遗保护传承。在协商活动现场，青岛日报报业集团智慧同城副总编辑张倩介绍，通过展览、市集等活动，“青岛手造节”让非遗走到大众身边。在线上，举办了上合手造精品展，展出1500多件非遗手造



嘉宾围绕“加强非遗保护传承 推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”主题展开协商。观海新闻/青报全媒体记者 于漪 摄

- 建议驻青高校开设非遗保护专业，并积极与非遗传承人、机构合作，在外语、市场营销、国际贸易等专业增加非遗课程，提升学生跨学科的知识和技能，培育复合型人才。
- 对既有非遗展馆进行技术升级，并在景点、商圈等人流密集区域布局沉浸式非遗体验馆，让市民和游客近距离感受青岛非遗。
- 打造非遗产业化平台，有效链接传承人、企业、高校、政府和消费者，解决非遗产业化过程中的资金、技术、人才、资源、市场等瓶颈问题，让老手艺与产业化双向奔赴，以产业开发促进非遗保护与传承。

产品，为中外非遗文化交流搭建桥梁；在线上，打造“青岛手造街”电商平台、“山东手造·青岛有礼”综合传播服务平台和AI手造美育平台，从不同维度推动非遗文化传播和产业化发展。

加大传习力度 奏响青春旋律

非遗传承人是非遗保护传承的基础。近年来，青岛不断加强非遗传承人的梯队建设，先后公布各级非遗传承人534名。潘峰介绍，为了培养非遗青少年传承人，文旅部门与教育部门联合开展“非遗进校园”系列活动，全市100余所学校的上万名学生每年以不同形式学习非遗技艺。

“后继有人是实现非遗活态传承的前提条件。非遗传承人要主动作为，着力挖掘、培养优秀人才；社会力量也要积极参与，系统性培育青年人才。”鲁汉认为，“非遗进校园”活动不仅成功搭建起一座连接传统文化与现代教育的桥梁，更促进了中华优秀传统文化的传承传播。他建议相关部门深入推进“非遗进校园”，将非遗纳入学校教育教学长远发展规划，并通过政府购买服务的方式引导非遗传承人常驻校园。同时，鼓励社会力量参与非遗教育、培训，支持学校走进实践基地，广泛开展社会实践和研学活动。

不久前，省文化和旅游厅公布了全省“非遗进校园”优秀实践案例名单，胶州三铺龙拳进校园实践案例位列其中。在协商活动现场，胶州市社会体育指导员协会会长、三铺龙拳省级非遗传承人刘正海带领他的学生表演了三铺龙拳。“看到校园里孩子们练武的身影，我非常自豪。借着本次协商活动，我要向青岛市各位非遗传承人发出倡议：让我们携

起手来，一起努力，用不同的形式走进校园。让我们的非遗项目后继有人、代代相传！”

当前，全国正有越来越多的职业院校开设传统工艺专业课程，系统培养青年人才。赵洪娟认为，青岛的职业院校也应该积极行动起来，大力培养相关人才，助力非遗传承。“2021年，‘非物质文化遗产保护’专业被列入普通高等学校本科专业目录。随后，全国多所高校设立非遗学院和研究中心、开设非遗保护专业课程。”赵洪娟建议驻青高校开设非遗保护专业，并积极与非遗传承人、机构合作，在外语、市场营销、国际贸易等专业增加非遗课程，提升学生跨学科知识和技能，培育复合型人才。

“将非遗保护传承人才纳入技术职称评审体系可以有效提升非遗传承人的社会地位和专业认可度，进一步激发他们对传统文化的热爱和传承热情。”高大明在调研中了解到，目前，不少省市已经为非遗传承人开通了职称申报渠道。他建议青岛出台相应的评定标准，让非遗传承人有机会获得相应的职称。

深度对接产业 激发市场活力

将非遗和产业深度对接是非遗传承发展的必由之路，是推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的重要举措。在协商活动现场，加速推进非遗产业化开发、激发市场活力成为政协委员和专家学者讨论的热点问题。

“标准化生产是非遗产业化的关键环节。我们在与高校联合技术攻关，与上下游企业交流合作，以及大量摸索和试验以后，终于实现了产品稳定输出。”高大明建议有关部门打造非遗产业化平台，有效链接传承人、企业、高校、政府和

消费者，解决非遗产业化过程中的资金、技术、人才、资源、市场等瓶颈问题，让老手艺与产业化双向奔赴，以产业开发促进非遗保护与传承。

非遗体验正在成为旅游休闲新亮点。政协委员和专家学者在调研中发现，目前，部分旅游景区尚未深入理解与挖掘非遗文化，非遗旅游产品同质化严重。

鲁汉认为，非遗与旅游融合发展，一方面要在“展”上做文章，通过富有地域特色的非遗技艺、非遗美食与文旅的融合，丰富服务内涵，强化民俗文化特色，有条件的还可以推出非遗旅游路线；另一方面，要在“演”上下功夫，除了开展丰富多彩的民族舞蹈、歌曲、技艺、戏曲等非遗表演外，还可以通过嵌入旅游演艺的方式，让非遗“搭车”出行。“青岛正在发展旅游演艺，有关部门可积极引导，将青岛地区的非遗技艺融入演出中，并提早布局后期产品开发。”鲁汉说。

在协商活动现场，平度市政协委员、平度草编非遗传承保护单位——青岛玉凤祥工艺品有限公司总经理王建明介绍了企业开展产品创新的经验。“我们成立了研发团队，邀请非遗传承人参与产品设计开发。同时，与高校合作，结合国际流行趋势研发推出不同材质、不同款式的新品，受到国内外客户普遍好评。”王建明说。

“非遗产品是中国文化的具体表现。推进中国非遗产品进入国际市场，既可以有效助力中国文化走出去，又可以加速推进非遗产业化，更好地实现非遗的经济价值。”赵洪娟认为，在“卖出去”的过程中，一要强化融合意识，将非遗技艺、非遗产品与外国文化相结合，让产品更好地融入外国消费者的生活；二要强化协作意识，借用中国已建成的销售渠道展示、售卖非遗产品，实现非遗产品“搭船”出海。

观海新闻/青报全媒体记者 崔武 刘硕



扫码观看活动内容